

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年6月28日 星期五

甲辰年五月廿三

总第12683号

国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2

新闻服务热线:88851111



两部门再次预拨
中央自然灾害救灾资金
4.96亿元

据新华社北京6月27日电 记者27日从财政部了解到,财政部、应急管理部26日再次预拨中央自然灾害救灾资金4.96亿元,支持浙江、安徽、福建、江西、湖北、湖南、贵州、广东、广西等9省(区)做好洪涝及地质灾害救灾工作。此前,两部门已预拨3.46亿元中央自然灾害救灾资金。

此次预拨的资金重点用于应急抢险和受灾群众救助,支持做好搜救转移安置受灾人员、排险除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。

中共中央政治局召开会议 讨论拟提请二十届三中全会审议的文件 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京6月27日电 中共中央政治局6月27日召开会议,研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。中共中央总书记习近平主持会议。

会议决定,中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议于7月15日至18日在京召开。

中共中央政治局听取了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》稿在党内外一定范围征求

求意见的情况报告,决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请二十届三中全会审议。

会议指出,这次征求意见充分发扬党内民主、集思广益,各地区各部门各方面对决定稿给予充分肯定,认为决定稿深入分析了推进中国式现代化面临的新情况新问题,科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革开放的总体部署,是指引新征程上进一步全面深化改革的纲领

性文件,充分体现了以习近平同志为核心的党中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动,以进一步全面深化改革开放开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。

会议强调,进一步全面深化改革要总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,贯彻以下原则:坚持党的全面领导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,发挥党总揽全局、协调各方的

中国特色社会主义制度更加完善,基本实现国家治理体系和治理能力现代化,基本实现社会主义现代化,为到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国奠定坚实基础。

会议指出,进一步全面深化改革要总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,贯彻以下原则:坚持党的全面领导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,发挥党总揽全局、协调各方的

领导核心作用,把党的领导贯穿改革各方面全过程,确保改革始终沿着正确政治方向前进;坚持以人民为中心,尊重人民主体地位和首创精神,坚持人民有所呼、改革有所应,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享;坚持守正创新,坚持中国特色社会主义不动摇,紧跟时代步伐,顺应实践发展,突出问题导向,在新的起点上推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新和其

他各方面创新;坚持以制度建设为主线,加强顶层设计、总体谋划,破立并举、先立后破,筑牢根本制度,完善基本制度,创新重要制度;坚持全面依法治国,在法治轨道上深化改革开放、推进中国式现代化,做到改革和法治相统一,重大改革于法有据、及时把改革成果上升为法律制度;坚持系统观念,处理好经济和社会、政府和市场、效率和公平、活力和秩序、发展和安全等重大关系,增强改革系统

性、整体性、协同性。

会议强调,党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。必须坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导,保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉,坚持用改革精神管党治党,以钉钉子精神抓好改革落实,把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

会议还研究了其他事项。

劳动者驿站半年为职工讨薪55.19万元 乾元镇总工会打造“十分钟护薪服务圈”



来自乾元镇总工会、经发办、园区办、综治办等单位的8名工作人员,组成了“劳资专管员队伍”,365天轮班值守,扎实做好矛盾纠纷化解工作。

今年初,职工姚师傅所在的企业无故解除劳动合同,并且拒付经济补偿金和拖欠数月工资。姚师傅想起了上班路过的安薪驿站张贴着矛盾调处的服务牌,他便上门寻求帮助。经过值班调解员与企业负责人的多次协商,最终成功帮助姚师傅拿到总计6.1万元的赔偿金和工资。

像姚师傅这样的矛盾调处案例在新材料园区不是个例。该园区拥有每天吞吐量7万标准箱的浙北最大内陆港——德清

港,园区内还有百威啤酒浙北集成中心、麦芝乐中央配送厨房、ubras全国最大物流仓、多多买菜供货仓等10余家知名企业。据统计,每天进出园区的货车达2700多辆,像货车司机、拣货工等大多通过劳务派遣、平台派单等方式招募,每日临时工的流动量300余人。因此,劳资纠纷事件时有发生。

2023年底,乾元镇总工会在园区车流量相对最大的马路边建立了安薪驿站,入驻“劳资专管员队伍”,帮助包括户外劳动者在内的职工群众解决好各类纠纷,维护好他们的合法权益。“我们的建站宗旨不仅要让职工群众安薪,更要安‘心’。”蔡

思杰说,驿站为职工群众提供“一日办结”服务,劳资纠纷事件处理从原本的3天缩短到1日,力争“日清日结”。同时,值班调解员们还发挥“传帮带”作用,将丰富的调解经验传承给轮流入驻驿站的企业工会干部,为他们在各自岗位上就近化解矛盾纠纷提供丰富的理论基础和实践经验。除此之外,驿站还为职工群众提供法律咨询、技能培训登记、招工信息等全方位贴心服务。比如,由蔡思杰牵头创建的“老蔡宣讲工作室”会定期召集企业工会主席开展法治宣传,助力企业合法用工。

“小驿站”在推动构建新时代和谐劳动关系展现“大作为”,

运行半年来,累计处理劳资纠纷案件119起,调解成功率94.2%,为职工顺利讨薪55.19万元,园区信访投诉率整体下降82%。一项项创意活动的策划,一处处贴心的服务细节,安薪驿站不断拓展服务范围,创新服务方式,成为了职工群众口中的“靠谱娘舅”、“十分钟护薪服务圈”。

乾元镇总工会相关负责人介绍,为确保纠纷发现在第一时间、处置在第一现场,稳控在第一防线,未来将打造安薪驿站2.0版本,比如在建筑工地、农贸市场搬迁地等矛盾聚集点建立安薪驿站,努力打造具有湖州辨识度的涉薪纠纷综合治理标志性成果。

贯彻“559” 浙江在行动

建设高素质劳动者队伍的四组关键词

宁波工会厚植职工群众建功立业创新创造沃土

记者李凡报道 在2024年全国工会“559”重点工作体系中,职工群众建功立业创新创造建设工程作为“5大工程”之一被提出。作为制造大市和人才大市的浙江宁波,尤为重视以才育才、以才兴市。今年以来,宁波工会结合省委“新春第一会”提出的全面加强“三支队伍”建设,积极探索培育高素质劳动者队伍的新思路、新解法,厚植职工群众建功立业创新创造沃土,推动形成“人人皆可成才,个人人生精彩”的生动局面。

关键词组A:
劳模工匠+铸魂领航

“发挥好劳模作用,带出更多劳模。”4年前,习近平总书记考察宁波舟山港时对全国劳模、大国工匠竺士杰留下这句嘱咐。竺士杰牢记心中,筹建“竺士杰创新工作室”、打造“金牌导师”团队,先后培训职工1500余人次,培养高技能人才17名,带领团队成功完成了30多个自主创新研发项目,让宁波舟山港的高质量发展有了更多底气。

作为高素质劳动者队伍中的典型代表,劳模工匠不仅是技能的传承者和创新的先锋,也是社会文化和价值观念的塑造者。为释放劳模工匠“辐射效

应”,宁波不仅积极推动广大劳模工匠和技能人才参与“传帮带”活动,还通过加快建设“工匠学堂”体系形成多层次、全方位的技能培训和创新传承网络。据悉,宁波市总工会今年将建成1所市级劳模工匠学院、4所特色工匠学院、10所县级劳模工匠学院及300家企业(行业)工匠学堂,预计全年培训超1万人。

关键词组B:
产改牵引+扩面提质

宁波拥有350余万名产业工人。如何将这支庞大的队伍发展成为产业转型升级的重要力量?宁波工会以产改工作为牵引,探索产业发展与产业工人培育深度融合模式,助推一线职工由“工”变“匠”。

“没想到自己能获奖,更没想到我还有资格申报‘宁波市首席工人’!”不久前,镇海区“雄镇杯”工业机器人技能精英赛落下帷幕,来自宁波昌扬机械工业有限公司的职工郭德仓荣获一等奖,他迫不及待地跟家人分享,“我们技能人才也能找到自己的舞台”。

据了解,截至目前,宁波已有6300家规上工业企业开展产改工作,宁波市总工会每年推动50%以上建会规模以上企业开展生产全流程覆盖、各工种全员参与的劳动竞赛,通过以赛促训,为企业

搭建实操学习平台。“下一步还将扩大产改覆盖面,重点聚焦工业集聚区,逐步覆盖中小微企业。”宁波市总工会相关负责人表示,吹拂甬城的产改之风,将为宁波产业发展注入新动能。

关键词组C:
创新创造+营造生态

从一名机械维修工到入围大国工匠年度人物——宁波江丰电子材料股份有限公司首席技师罗明浩对创新之难深有体会:“没有前人经验可供参考,一切得靠自己动脑筋。”面对芯片制造所需超高纯材料和溅射靶材迫在眉睫的创新需求,罗明浩和同事从零开始一点点学习、摸索,终于摆脱了进口依赖,实现了该产品的国产化。

关键词组D:
外在推动+内在驱动

在宁波,像罗明浩这样勇于挑战、善于创新的劳动者有很多,支撑他们的是宁波工会为职工创新创造营造的良好生态。今年,被省总工会列为唯一创新创效试点市的宁波,制定了《宁波市职工创新工作体系建设三年行动方案》,进一步释放技术工人创新活力,旨在打造一座“职工创新创效之城”。

据了解,截至目前,宁波已有6300家规上工业企业开展产改工作,宁波市总工会每年推动50%以上建会规模以上企业开展生产全流程覆盖、各工种全员参与的劳动竞赛,通过以赛促训,为企业

培育高素质劳动者,如果说制度是外在推动力,那么待遇保障就是内在驱动力。在宁波甬友电子有限公司车间,一线职工彭昌龙今年凭借操作KII-2072座装动静簧及点胶机,每月增加了500元的收入。“这是企业专门为一线职工设立的设备操作津贴,根据设备操作水平每月最高可获得1600元,我更有成长动力了!”彭昌龙说。

关键词组E:
产业所需+职工所向

推进以“四技”“五小”“两比”为重的群众性创新活动的“任务书”,也勾勒了宁波工会激发职工创新创造活力的“路线图”。

培育高素质劳动者,如果说制度是外在推动力,那么待遇保障就是内在驱动力。在宁波甬友电子有限公司车间,一线职工彭昌龙今年凭借操作KII-2072座装动静簧及点胶机,每月增加了500元的收入。“这是企业专门为一线职工设立的设备操作津贴,根据设备操作水平每月最高可获得1600元,我更有成长动力了!”彭昌龙说。

在“以技提薪”理念的指导下,宁波工会持续推进企业能级工资集体协商,让更多一线职工享受好“薪情”,建功立业更有奔头。宁波众茂杭州湾热电有限公司探索技术要素参与效益分配,创新建立五项薪酬激励机制,实行“能依绩分配,以绩效定薪”的分配制度;在锦浪科技股份有限公司,股权激励已实行三轮,受股权激励职工已累计获益近19亿元……

产业所需就是创新所向,职工所向就是工会所向。接下来,宁波工会将立足产业所需,厚植沃土让职工成长有通道、创新有舞台,让职工群众在共享共富之路上越走越宽阔!



大国工匠年度人物罗明浩(左)积极参与国产设备创新创造。

汲取榜样力量 激发创业热情 省部属劳模工匠 走进杭州机场示范宣讲



全国五一劳动奖章获得者、省海港集团梅东公司桥吊导师吴起飞正在宣讲。
记者羊荣江 摄

本报讯 记者羊荣江报道

为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,在打造高素质劳动者队伍、培育新质生产力、助力企事业高质量发展中充分发挥劳模工匠示范引领作用,近日,省部属企事业单位工会和省总工会宣传教育部在杭州萧山国际机场,举行劳模工匠企业示范宣讲活动。宣讲活动采取线上线下相结合的方式,在省部属企事业单位工会职工讲堂上进行直播,共有7.2万余人次同步观看。

据了解,省部属企事业单位工会今年特别组建了劳模工匠宣讲团,将组织近百名宣讲团成员进企业、进车间、进职业院校,开展“三进”示范宣讲活动,有41名劳模工匠成为首批宣讲团成员。

当日,五位劳模工匠讲师,结合自身的 工作经历和成长历程,为在场和线上观看的嘉宾讲述了如何在平凡的岗位上坚定信念、追求卓越、不屈不挠的奋斗故事。

“路虽远,行则将至。事虽难,做则必成。”今年刚刚获评省劳模的浙江浙能电力工程有限公司宁波分公司经理助理张晓炜,以“用汗水和智慧浇筑成才梦想”为主题,分享了从普通员工成长为技术骨干、劳模工匠的历程。

宣讲活动中,大家热情参与,真诚交流,汲取榜样力量,激发干事热情,为省部属企事业单位各项事业发展再立新功。

术成长的阶梯。”张晓炜感慨地说。

现任水电十二局施工科学研究院副院长兼总工程师的徐敏,30年来始终“沉迷”于建筑材料试验、混凝土防裂研究领域。她用30年的坚守与积淀,钻研与技改,执著与前行,完成了一名技能人才的成长。她鼓励新一代职工在平凡的岗位上忠诚不倦、钻研技术、精益求精,不断学习新知识、掌握新技能、创造新业绩,推动科技创新工作“争先、率先、领先”。作为“浙江省技能大师创新工作室”领衔人,她充分发挥“领头羊”的传帮带作用。通过导师带徒、技能竞赛、技术交流等活动,加快了对年轻人才的培养,为企业高质量发展贡献源源不断的智慧和力量。

省海港集团梅东公司桥吊导师吴起飞,浙江巨圣氟化有限公司化工总控特级技师董晓燕,杭州萧山国际机场通信导航中心副经理周彦三位劳模工匠,讲述了自己如何以实际行动诠释“干一行、爱一行、钻一行、精一行”的敬业精神和职业追求。

宣讲活动中,大家热情参与,真诚交流,汲取榜样力量,激发干事热情,为省部属企事业单位各项事业发展再立新功。

